

苏浙皖9城市新开通异地就医门诊直接结算通道,今年上半年苏浙沪实现联网全覆盖

上海老人长三角就医,报销诊疗费不必来回奔波

在上海大医院看病会不会更难?从目前试点情况看并未感受到接诊压力

看病直接刷社保卡,早已成为人们就医时的常规操作。

不过,一旦患者需要在参保地以外的城市就医,到了报销的时候,就要费一番周折。

就拿上海来说,或许不少人都曾有过这样的体验:在外省市就医,自己先垫付医疗费,后再回上海报销医疗费。报销时还要带上病历、付费收据或发票,万一缺失或不清晰,必须回当地补全材料。费用超过一定金额,还必须经过审核,所需时间少则一周、多则一个月。

如此繁复的报销流程,让医保这项民生保障举措的效果打了折扣。什么时候异地就医,可以像在“家门口”看病一样方便?

在长三角地区,这一期待正在慢慢成为现实。去年9月,长三角地区异地就医门诊直接结算试点启动,江苏省南通市、盐城市、徐州市,浙江省嘉兴市、宁波市、省本级,安徽省滁州市、马鞍山市等8个统筹地区和上海市成为首批试点,这些地区的异地安置退休人员、异地长期居住人员、常驻异地工作人员及异地转诊人员等四类参保人员在试点医院门诊就医时,可以享受到跨省就医门诊费用直接结算的便利。

□吴昊

浙江打造“指尖上的网上政府”

新华社杭州5月7日电(记者 岳德亮)“7月1日前,除涉密单位和不对外行使公共管理职能的部门外,市、县(市区)政府和省政府组成部门、直属特设机构、直属机构应当开设政务新媒体,其他单位可根据工作需要规范开设。”浙江省政府办公厅日前发布的一份规范性文件“吹响”了政务新媒体健康有序发展的号角。

浙江省政府办公厅制定的《关于推进政务新媒体健康有序发展的实施意见》指出,省政府办公厅是全省政务新媒体工作的主管单位,市、县(市、区)政府办公室(厅)是本地区政务新媒体工作的主管单位。要整合现有政务新媒体资源,严格新设政务新媒体的备案审查,对功能相近、用户关注度和利用率低的政务新媒体要坚决清理整合。一个单位在同一平台只开设一个政务新媒体账号,在不同平台的政务新媒体名称应保持一致,并在公开认证信息中标明主办单位名称。

《实施意见》指出,政务新媒体以内容建设为根本,深耕政务公开,加强政民互动,并把政务新媒体作为突发公共事件信息发布和政务舆情回应的重要平台,提高响应速度。同时,优化掌上办事,“浙里办”移动客户端是全省“掌上办事”的统一入口。

据了解,浙江省政府办公厅把政务新媒体工作情况列入年度政务公开工作绩效考核,纳入政务公开第三方评估体系。

安徽新版省级行政权力中介服务收费清单公布

新华社合肥4月28日电(记者 程士华)为规范政府定价管理的中介服务收费行为,深入推进简政放权,安徽省近日发布了新修改的省级行政权力中介服务收费清单。对清单涉及的36项行政权力中介服务事项,按照谁委托谁付费的原则,一律由中介服务委托方支付费用,不得转嫁收费。

记者从安徽省发展改革委获悉,新修订完成的《安徽省省级实行政府定价管理的行政权力中介服务收费清单》近日正式公布。清单共包括36项省级行政权力中介服务收费项目。与省政府公布保留的省级行政权力中介服务事项相对应,清单涵盖了中介服务事项接受行政机关或行政相对人的委托提供相关中介服务时,按照政府价格等主管部门依法核定的收费标准收取的费用。

据安徽省发展改革委有关负责人介绍,除法律法规另有规定外,此次公开的清单所列的行政权力中介服务事项,按照谁委托谁付费的原则,一律由中介服务委托方支付费用,不得转嫁收费。属于停征的收费事项,要按规定停止收费。清单之外的行政权力中介服务收费事项,实行市场调节价,由中介机构与委托人协商确定。

异地养老报销医疗费不必回沪备案、选点、就医,流程清晰

4月18日召开的2019年长三角地区跨省异地就医门诊费用直接结算工作推进会传出消息,江苏省南京市、泰州市、连云港市、常州市,浙江省杭州市、温州市、湖州市、舟山市,安徽省六安市等9个新试点统筹区的结算通道正式开通。

更可喜的是,很快这个“朋友圈”的范围将扩展至整个长三角。按计划,今年上半年,江苏、浙江两省将实现市级统筹区联网全覆盖,安徽省也将在9月前,将有条件的市级统筹区纳入联网覆盖范围。不论是在上海生活的“长三角人”,还是在苏浙皖三省就医的上海人,都将享受到实实在在的便利。

随着跨省异地就医门诊费用直接结算的实施,上海患者、特别是在长三角异地居住养老的上海老人报销医疗费用,明显感到方便了不少。

一方面,在异地居住、养老的参保人员获得就医配药的便利;另一方面,三省一市的参保人员也可以共享区域优质医疗资源。通过转诊就医,还能为患者指明就医医院,甚至推荐医生,让患者少跑冤枉路、治疗更及时。

上海市医疗保障局医药服务管理处处长许宏介绍,直接结算的过程和国家现行的住院异地结算流程基本一致,通俗地说,就是“先备案,选定定点,然后持卡就医”。患者只要在上海办妥异地备案手续,就能在就医地直接使用新版社保卡直接结算,不必再回上海报销医药费。异地备案手续可以在社区事务受理中心或区医保中心办理,也可以通过“上海人社APP”线上办理。

沪优质医疗资源会不堪重负吗 分级诊疗,引导有序就医

“异地结算后,医保信息系统的压力更大了。”许宏坦言,原来不需要通过医保网络结算的费用,也需要通过医保系统来结算,为医保部门带来一些压力。不仅如此,医保部门的管理压力也更大,需要管理的患者更多了,承担的任务更重了,必须想方设法精简办事手续,争取实现“最多跑一次”甚至是“零跑腿”。

“面临这些问题,医保部门要主动作为,改造信息系统,维护好信息系统,绝对不能掉链子。”许宏说,本市医保部门已经采取多种方式对医院开展培训、加强管理,让患者看好病、放心看病。同时,也在改进办事程序,利用多种手段办事,让上海参保人办理医保事项更加方便。

有市民担心,随着长三角门诊异地医保直接结算试点工作开展,上海作为优质医疗资源比较集中的城市,势必会吸引更多患者涌入大医院看病,看病是不是更难了?

为避免小病大医、无序就医等现象,各试点地区也在积极推进分级诊疗,引导患者有序就医。

上海交通大学医学院附属瑞金医院副院长陈尔真表示,去年9月以来已接受异地结算患者5000多例,并未感受到接诊的压力,医院正在不断

据统计,截至今年4月15日,住院直接结算总量已达27.3万人次,涉及医疗总费用59.5亿元;门诊直接结算总量已达3.3万人次,涉及医疗总费用961.4万元,直接结算量稳步上升,越来越多的患者开始享受到直接结算带来的便利。

不过,试点中也发现了一些问题,比如联网统筹区和医疗机构覆盖面还不广,许多患者关心,这样的便利自己何时能享受到?

目前,上海在瑞金、仁济、中山、华山、市一、市六、龙华、肿瘤、胸科、肺科、耳鼻喉科、儿科医院、儿童医学中心、第一妇婴保健院等15家三级医院及松江区、金山区8家社区卫生服务中心开展试点的基础上,又增加长征、新华、德达等医院,各区的主要医疗机构也陆续接入异地门诊结算。

今年上半年,上海全市的二三级等医疗机构都将纳入联网覆盖范围,苏浙皖三省根据各自实际,也将结合联网统筹区扩展进一步扩大医疗机构联网覆盖范围,确保每个联网统筹区至少有1-2家医疗机构纳入。

上海市医保局负责人表示,下一步将认真总结前期试点工作经验,通过备案手段便利化,费用结算便利化,不断提升异地结算服务便利性,分批推进扩大试点统筹区和医疗机构范围。“让更多在长三角地区异地定居生活和因大病急需高水平治疗的参保人享受到便利,促进统一大市场的形成,进一步提高人民群众在长三角地区一体化发展中的获得感、幸福感。”

优化硬件设施,同时也希望患者有序就医,为确实有需要的来沪患者,提供优质的医疗服务。

许宏表示,“便利不等于不管”,当前三省一市的医保部门按照“坚持分级诊疗、立足现有基础、分步有序推进”的总体原则,积极配合,同步协调推进结算政策、经办、信息等工作。外省市也在积极推进分级诊疗,比如转诊必须由当地大医院开具转诊单,如果不转诊就不能直接结算,而且报销比例还会下调。这些措施的实施,将会对实现分级诊疗起到积极作用。

“要遵循分级诊疗的原则,小病是要在社区就医的。”浙江省嘉兴市嘉善县医疗保障局相关负责人表示,将努力引导参保人员到基层就诊,并在就医费用报销比例方面,对到县外就诊的降低一定报销比例,使政策起到杠杆作用。

据了解,下一步三省一市将加快工作进度安排,大力推进联网统筹区和医疗机构的覆盖面,加快实现三省市级统筹区和上海主要医疗机构的全覆盖。同时,积极探索长三角一体化示范区内的医保一体化服务新模式,探索长三角医保监管跨省合作,加快推进基于上海平台的三省互联互通等工作。(来源:解放日报)

长三角建立老品牌振兴基地

新华社上海5月7日电(记者 李荣)在全国老字号总量中占比超过三分之一的长三角老字号老品牌,正在寻找区域联动振兴的新途径。7日,集长三角老字号老品牌开发、设计、生产、制造、销售、展示等功能于一体的枢纽型平台在上海市金山区枫泾镇建立。

长三角地区有着丰富的老字号老品牌资源。据上海市商务委提供的信息,长三角地区共有中华老字号企业392家,在全国的占比达34.75%。

此次在枫泾长三角路演中心揭牌成立了老牌新品首发地、长三角老字号企业联盟、长三角老品牌振兴基地;推出了长三角老字号老品牌“路演汇”,马利画材、红双喜、施特劳斯钢琴、英雄钢笔等多个老字号进行了路演,在潜在客户和供应商面前展示新品。

金山枫泾正在打造老品牌一条街,引入长三角老字号老品牌,形成产业园,腾出存量闲置厂房,再结合长三角路演中心,助力老字号企业实现发展要素的对接。

长三角探索农副产品“市场+基地”产销新机制

新华社上海4月28日电(记者 李荣)经过审核和认证,上海蔬菜集团公司新近向江苏南通8家蔬菜生产经营主体授牌,把它们正式纳入上海的外延定点蔬菜主供应基地系列。长三角农副产品的产区和销区正在探索建立“市场+基地”的对接新机制。

长三角天然的农业产销合作关系,将在这一新对接机制的推动下得到优化和提升。南通是长三角地区的“鱼米之乡”,全市近五成农副产品供应上海市场,年销售额突破200亿元,是上海主要的市外“菜篮子、米袋子和鱼池子”之一。上海市农业农村委员会副主任叶军平说,以“市场+基地”进行有效对接后,可以让销区的需求和标准更直接地在产区的田地里得到体现。

在此次上海外延蔬菜生产基地的第三方考评认证过程中,南通主供应基地的“单项分和总评分”都较高。南通市农业部门人士说,除了南通农产品在上海市场依存度较高的因素之外,南通在农产品生产中严格落实上海的食品安全和上海蔬菜集团的基地质量管理体系要求,是更为重要的原因。

长三角农业更深层次的对接,正在给区域产业带来新特征。据业内专家的观察,由于技术标准和市场信息的“零距离”传递,南通市农业生产近年来至少发生了4个方面的变化:一是品种多,从优质粮油、规模畜禽,扩大到蔬菜园艺、花卉苗木、茧丝绸等20多个优势农副产品品种,能够满足销区多样化、多层次、多方面的需求;二是品质优,推行标准化生产,建立了完善的质量检验追溯体系;三是品相好,内在品质优的基础上,追求农产品外在形状和包装等方面的大小适中与美观,提升消费者的美感和接受度;四是品牌响,绿色食品、有机农产品和地理标志农产品的总量不断上升。

省时又省钱,“标准地”吸引长三角企业

新华社上海4月27日电(记者 龚雯)1.68亿元、3亿元、6亿元……一个个与浙江省金华市“标准地”对接的企业投资项目协议,26日在位于上海松江的G60科创大厦门签署。“标准地”正吸引越来越多的企业在长三角投资兴业。

“标准地”,是指在完成区域评估的基础上,带着投资、建设、能耗、排放、产出等指标出让国有建设用地,目前主要在工业用地上实施。

据悉,作为长三角G60科创走廊九城(区)的沿线城市,金华市2018年共出让“标准地”124宗,占工业用地宗数的91.2%,总用地面积4300亩,占工业用地亩数的91.8%,占比位居浙江省第二。企业投资项目开工前平均审批时间从改革前的192天压缩到27天。

“标准地”出让后,金华市对企业投资项目落地建立了全程集成办理机制,组建专业代办机构和人员,变“企业跑”为“政府跑、中介跑、数据跑”。同时,在市区实行政府购买中介服务机制,企业投资项目涉及的环境影响报告、节能评估、建筑测绘等涉审中介服务费由政府买单,据测算,每年可以为相关企业节省约1000余万元。

上海多灵沃森矿山设备有限公司董事长颜荣法说:“此次签署的工业项目投资达1.68亿元,预计明年投产。选择金华,一方面是看好营商环境,办事效率高,另一方面是看中运输成本,原本很多配件就需要从金华采购。未来公司的业务将在上海、昆山、金华实现良好协同。”

上海实壹信息科技有限公司常务副总金向华也表示,选择与金华东阳经济开发区签署5亿元项目投资,最重要的就是被当地营商环境所吸引,希望接下来开展的数字经济业务,能为实体经济提供支持与服务。

26日,在G60科创走廊制度创新成果专场——金华市“标准地”推介会上,共推出“标准地”35宗,2851亩,现场签约8宗,达成初步投资意向12宗。G60科创走廊联席会议办公室主任高奕奕表示,“金华市标准地招商数字地图”的启用,将为区域内各类要素的自由流动作出有益探索,持续提升G60科创走廊产业发展在长三角的集聚度和辐射度。

“蘑菇”夫妻:脱贫之后奔致富

5月7日,欧明艳在食用菌种植基地内和村民一起分拣双孢菇。

今年41岁的邓伟和38岁的欧明艳是安徽省五河县新集镇新集村的一对农民夫妻。2012年,从事货运的邓伟在一次车祸中失去了右臂,家庭失去了经济来源。2014年,邓伟一家被确定为建档立卡贫困户。

为了靠自己的奋斗实现脱贫,邓伟前往外地学习双孢菇种植技术。2017年邓伟回到家乡

新集镇,在当地政府和亲友的帮助下,筹集资金创建建成食用菌种植合作社,开启了自己的脱贫致富创业之路。经过2年多的经营,邓伟的双孢菇种植已经初具规模,实现年产值300多万元,吸纳周边乡村40余户贫困户就业。

2018年,邓伟一家顺利脱贫,“不等不靠,我们夫妻俩靠奋斗脱了贫,接下来就是早日实现致富,并带动村民脱贫致富。”邓伟说。

新华社记者 刘军喜 摄

